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Однією з актуальних проблем у сучасному
землеробстві України є питання оптимізації
фосфатного живлення рослин, оскільки фос-
фор бере активну участь у процесах їх росту і
розвитку. Це зумовлюється дефіцитом у ґрунті
доступного для рослин фосфору, низьким кое-
фіцієнтом (до 20%) використання культурами
фосфору мінеральних добрив, відсутністю в
Україні родовищ апатитів — традиційної сиро-
вини для виробництва концентрованих фос-
форних добрив. Дефіцит мінерального фосфо-
ру останніми роками становив близько 15 кг/га,
що спричиняє зниження вмісту цього елемен-
та в ґрунті. За даними останнього туру агро-
хімічного обстеження, площі орних земель з
низьким і дуже низьким умістом рухомого фос-
фору збільшилися в усіх ґрунтово-кліматичних
зонах. Проблема підвищення доступності куль-
турним рослинам фосфору добрив і фосфо-
ровмісних сполук ґрунту потребує уваги вчених
і практиків сільськогосподарського виробницт-
ва. Одним із напрямів її розв’язання є застосу-
вання ґрунтозахисних ресурсоощадних техно-
логій вирощування сільськогосподарських куль-
тур, що допоможе активізувати діяльність
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ґрунтової мікрофлори, яка бере участь у транс-
формації фосфоровмісних сполук ґрунту і доб-
рив.

Методи досліджень. Дослідження здійсню-
вали у ВП НУБіП України «Великоснітинське
навчально-дослідне господарство ім. О.В. Му-
зиченка» Фастівського району Київської об-
ласті. Вивчали такі системи обробітку ґрунту:
традиційну, що базується на застосуванні оран-
ки під різні культури на глибину 22–27 см (варі-
ант «оранка»); ґрунтозахисну, що базується на
застосуванні різноглибинного безполицевого
обробітку під різні культури на глибину 22–
27 см (варіант «різноглибинний безполицевий
обробіток»); ґрунтозахисну, що базується на
мілкому безполицевому обробітку на 10–12 см
(варіант «мілкий безполицевий обробіток»). На
фоні цих систем обробітку ґрунту вивчали
3 системи удобрення, розраховані на 1 га сіво-
змінної площі. Дослідження проводили в ланці
типової для лісостепової зони зерно-бурякової
10-пільної сівозміни і на 50-річному перелозі.
Ґрунт дослідної ділянки і перелогу — чорнозем
типовий глибокий малогумусний середньосуг-
линковий на лесі. Фосфатазну активність ґрунту
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визначали за методом А.Ш. Галстяна і Е.А. Ар-
туняна [5].

Результати досліджень. Усі біологічні про-
цеси, пов’язані з перетворенням речовин і
енергії в ґрунті, здійснюються за допомогою
ферментів, що відіграють важливу роль у мо-
білізації елементів живлення рослин та зумов-
люють інтенсивність і спрямованість найважли-
віших біохімічних процесів, пов’язаних із син-
тезом і розкладом гумусу, гідролізом органіч-
них сполук та окисно-відновним режимом ґрун-
ту [6, 10].

У результаті ферментативних процесів по-
живні речовини з важкозасвоюваних сполук
переходять у легкодоступні форми для рослин
і мікроорганізмів. Ферменти різняться високою
активністю, винятковою специфічністю та вели-
кою залежністю від різних умов зовнішньо-
го середовища [7]. Активність ферментів відо-
бражає не лише біологічні властивості ґрунту,
а й їх зміни під впливом агроекологічних чин-
ників [9].

Ферментативна активність змінюється під
упливом внесених у ґрунт хімічних сполук, зок-
рема добрив, кислотності середовища (рН),
хімічного і фізичного складу, температури, во-
логості, водно-повітряного режиму, вмісту гуму-
су та ін. [4].

Серед гідролітичних ферментів, діяльність
яких пов’язана з утворенням у ґрунті рухомих
форм поживних речовин для рослин і форму-
ванням певного режиму елементів живлен-
ня, значна роль належить фосфатазам. Ґрун-
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тові фосфатази беруть безпосередню участь
у процесах розкладу органічних решток у ґрун-
ті, що призводить до утворення фосфорорга-
нічних сполук типу фосфорних ефірів вугле-
водів, органічних кислот, ліпідів, фітину, спе-
цифічних гумусних речовин. Зазначена група
сполук утворює доступну для рослин ортофос-
форну кислоту.

Характерний розподіл фосфатаз у ґрунтах
залежно від їх кислотності зумовлений складом
мікрофлори. У ґрунті функціонують пристосо-
вані до певних умов середовища мікроорганіз-
ми, які виділяють ферменти, активні в цих умо-
вах. Найвищою фосфатазною активністю ха-
рактеризуються чорноземи. У таких ґрунтах
глинисті мінерали покриті гуміфікованою орга-
нічною речовиною [3].

Виділення ферментів у ґрунт мікроорганізма-
ми і коренями рослин зазвичай є результатом
наявності або відсутності субстрату для дії
ферменту, що впливає на активність фосфа-
тази. За нестачі в середовищі рухомого фос-
фору мікроорганізми і рослини різко посилюють
виділення ферментів. На такому взаємозв’яз-
ку і базується використання величини фосфа-
тазної активності ґрунту як діагностичного по-
казника забезпеченості рослин доступним фос-
фором. Авторами [1] встановлено важливу
особливість цього адаптивного ферменту: на
ґрунтах, збіднених на рухомий фосфор, фос-
фатазна активність вище.

Аналіз отриманих даних (табл. 1) показав
залежність активності фосфатази чорнозему

Без добрив (контроль) 0–15 39,0±1,6 41,4±1,6 44,2±1,7

15–30 46,2±1,4 39,6±1,2 40,1±1,6

0–30 42,6 40,5 42,1

Гній (12 т/га) + N55Р45К45 0–15 73,7±2,5 75,6±2,3 82,9±2,7

15–30 66,7±2,3 72,6±2,0 71,4±2,3

0–30 71,2 73,0 77,2

Солома (1,2 т/га) + 0–15 73,9±2,5 61,7±1,8 62,1±2,4
N12 + сидерати + 15–30 63,5±2,4 52,7±1,5 43,8±1,7
N55Р45К45 0–30 68,7 57,2 53,0

Переліг 0–15 54,9±1,4

15–30 48,1±1,3

0–30 51,5




Системи обробітку ґрунту

різноглибинний
безполицевий

традиційна оранка мілкий безполицевий

Варіант удобрення
Шар ґрунту,

см
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типового від системи обробітку ґрунту та удоб-
рення. Мінеральні добрива підвищують актив-
ність фосфатази, що свідчить про посилення
процесів мінералізації органічної речовини
ґрунту. Одночасне застосування мінеральних і
органічних добрив збільшує фосфатазну ак-
тивність чорнозему типового, оскільки гній є
джерелом мікроорганізмів і ферментів та по-
живним субстратом для ґрунтової біоти. Так,
варіант з унесенням гною і мінеральних добрив
вирізнявся найвищою активністю фосфатази.
Порівняно з варіантом без унесення добрив за
оранки активність фосфатази в шарі 0–15 см
збільшилася на 34,7 мг/100 ґрунту/год, за міл-
кого обробітку — 34,2, за різноглибинного
безполицевого — на 38,7 мг/100 г ґрунту/год.
Вплив добрив спостерігався й у варіанті з уне-
сенням соломи і сидератів, але був дещо мен-
шим, ніж за застосування гною. За оранки фос-
фатаза збільшилася на 34,9 мг/100 г ґрунту/год,
за мілкого безполицевого обробітку — на 20,3,
за глибокого — на 17,9 мг/100 г ґрунту/год у
шарі ґрунту 0–15 см.

Розкладання соломи дещо підкислює ґрунт,
чим знижує активність фосфатази. Найвища
активність фосфатази за весь період дослі-
джень була у варіанті з унесенням гною і мі-
неральних добрив, де показник становив
82,93 мг/100 г ґрунту/год за глибокого безполи-
цевого обробітку.

У дослідженнях відзначено тенденцію до
збільшення фосфатазної активності за вико-
ристання безполицевих обробітків ґрунту по-
рівняно з оранкою. Особливо чітко це спосте-
рігається на контролі, дещо менше — у варіанті
з традиційною органо-мінеральною системою
удобрення. На контролі фосфатазна активність
підвищується на 5,6–11,6% у шарі грунту 0–
15 см, у варіанті з традиційною органо-міне-
ральною системою удобрення — на 2,5–11,1%.
За оранки активність фосфатази збільшувала-
ся порівняно з безполицевими обробітками у
варіанті з використанням соломи і сидератів,
що, можливо, пов’язано з різними умовами роз-
кладу органіки та її різною підкислювальною
дією за різних способів обробітку ґрунту.

Активність ферментів ґрунту тісно пов’яза-
на з умістом гумусу. На перелозі цей показ-
ник сягає 54,9 мг Р2О5 на 100 г ґрунту/год у шарі
0–15 см, що свідчить про домінування проце-
сів синтезу гумусу. Очевидно, це пов’язано з
тим, що дикорослі рослини, які тут ростуть, є
постійним джерелом надходження органічної
речовини. Максимальний вклад у формуван-
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ня фосфатазного пулу під природною рослин-
ністю вносять мікроорганізми і рослинні решт-
ки як субстрат, кореневі виділення. Основна
маса коренів при цьому зосереджена в шарі 0–
15 см. З глибиною активність фосфатази зни-
жувалася.

Активність фосфатази динамічна впродовж
вегетаційного періоду. В активні фази росту
рослин за високої температури ґрунту і достат-
ньої вологості в літні і весняні місяці фосфа-
тазна активність ґрунтів є максимальною (табл. 2).
Це підтверджують результати авторів [2, 8].
Гній, мінеральні і, особливо азотні, добрива
підвищують активність фосфатази. У цей пе-
ріод рослини активно споживають і викорис-
товують рухомий фосфор з ґрунту, тому неста-
ча його в середовищі призводить до посилено-

го виділення мікроорганізмами і рослинами
ферментів. У кінці літа та восени показник фос-
фатазної активності знижується завдяки припи-
ненню активного споживання елементів жив-
лення і поступового накопичення сполук фос-
фору восени.

Відзначено поліпшення поживного режиму
у верхній частині орного шару ґрунту із зас-
тосуванням ресурсоощадних технологій ви-
рощування сільськогосподарських культур,
що пов’язано з підвищенням активності гідро-
літичних ферментів, особливо за внесення
традиційних органічних і мінеральних добрив.
Безполицеві обробітки сприяли поліпшенню
забезпечення ґрунту рухомими формами
фосфору і загалом підвищували фосфатаз-
ну активність ґрунту.
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Надійшла 2.06.2014.

Дослідженнями встановлено, що засто-
сування безполицевих обробітків сприяло
підвищенню активності фосфатази і швид-
кому переведенню фосфору в доступні для
рослин сполуки. Особливо зростала її актив-
ність за використання традиційного органо-
мінерального удобрення, де приріст у шарі
ґрунту 0–30 см становив 37,5 за мілкого і

Висновки

35,1 мг/100 г ґрунту/год — за різноглибинно-
го безполицевого обробітків. Розкладання со-
ломи дещо підкислює ґрунт, знижуючи актив-
ність фосфатази. Активність фосфатази є
дуже динамічною: в активні фази росту рос-
лин, особливо навесні, фосфатазна актив-
ність ґрунту максимальна, але знижується
впродовж вегетації.


